

ВСЕСОЮЗНАЯ АКАДЕМИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ
НАУК ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА
ВСЕРОССИЙСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВАСХНИЛ
СТАВРОПОЛЬСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Из библиотеки
академика
А.А.Никитова

**СИСТЕМА
ВЕДЕНИЯ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
СТАВРОПОЛЬСКОГО
КРАЯ**

Юрию Андреевичу Недакову
с искренним и широчайшим
уважением
от авторского коллектива

19.09.80г.

А.А.Никитов

14.1. Сущность эффективности производства

Эффективность принято рассматривать на различных уровнях — от предприятия до страны в целом; всего сельского хозяйства и отдельных его отраслей, а также и эффективность отдельных направлений и мероприятий таких, например, как механизация, химизация, мелиорация, селекция растений и животных; капиталовложений и производственных фондов.

Понятие эффективности — синтетическое, охватывающее многие стороны производства, различные компоненты системы хозяйства в отдельности и все производство в целом, всю систему сельского хозяйства.

Эффективность на народнохозяйственном уровне можно понимать как удовлетворение потребностей общества в сельскохозяйственных продуктах определенного качества путем неуклонного роста объемов при наименьших затратах труда и средств на единицу продукции.

Эффективность при прочих равных условиях тем выше, чем больше объем продукции с единицы земельной площади, чем меньше издержки на единицу продукции и чем выше ее качество.

Таким образом, задача повышения эффективности — триединая, включающая показатели стоимости продукции на единицу площади, издержки на единицу продукции и качество последней. Практически эффективность возрастает при повышении урожайности и продуктивности животных и качества продукции, при снижении трудоемкости и материалоемкости на единицу продукции, то есть при снижении себестоимости, повышении производительности живого и овеществленного труда, увеличении массы валового и чистого дохода, а следовательно, и рентабельности. Поскольку в сельском хозяйстве, по мере его интенсификации, неуклонно возрастает стоимость основных и оборотных фондов, важное значение также имеет фондоотдача, или выход валовой продукции на единицу фондов.

Показателей эффективности много, но это частные показатели, которые нельзя абсолютизировать, ибо они выражают эффективность какой-то одной стороны производства или одного компонента системы, например, живого труда, если речь идет о его производительности, эффективности использования земли, когда говорится об

урожайности, эффективности использования основных производственных фондов, если речь идет о фондоотдаче, и т. д. Расширенное воспроизводство невозможно без прибыли. Поэтому и этот показатель очень важен, причем его значение не ограничивается только экономической стороной, но имеет большое социально-политическое значение, ибо при наличии прибылей предприятие может полнее удовлетворять растущие социальные запросы людей и закреплять кадры работников. Поэтому отдельные показатели эффективности надо брать в совокупности, в системе. В целом же производство при прочих равных условиях тем эффективнее, чем благоприятнее соотношение между стоимостью произведенной продукции, с одной стороны, и издержками на ее производство — с другой. Чем ниже совокупные издержки на единицу продукции, тем, как правило, производство эффективнее.